



## “天使”与“天使”间的真情互动

### ——白城市小记者团采访见学中国人民解放军第321医院急诊科纪实

□刘明赞 李俊敏 张炳清 文/摄

急诊科是医院救治伤员的前沿、抢救患者生命的战场。这里，有死亡的恐怖更有劫后重生的赞叹，有泪水也有欢笑，惊心动魄、悲欢离合的悲喜剧会经常上演。随着电视剧《急诊科医生》在国内各家电视台的热播，人们为剧中的人物、情节所深深打动，社会关注的目光纷纷投向了悬壶济世的医院，投向了神圣而神秘的急诊科以及一袭白衣的天使们身上。

11月19日，星期天上午，由城市晚报社白城记者站和吉林出版集团《小学时代》杂志社组织的白城市小记者团，来到中国人民解放军第321医院急诊科，集体采访了正在值班的急诊科医护人员，亲身体验了急诊科的工作，了解了急诊急救的流程，接受了急救、自救知识的教育，“小天使”们与“白衣天使”间在真情互动中留下了记忆深刻的片段。

这些小记者们来自白城市明仁、海明、瑞光3所小学，年龄最大的13岁，最小的只有10岁。此次，他们在城市晚报社白城记者站谭志彬老师的带领下，由家长陪伴，怀着一颗好奇的童心和强烈的求知欲，首先对医院急诊科的医护人员进行了采访。

这些小记者们虽说年纪不大，但各个头脑聪慧、谦恭有礼，来自白城市明仁小学的小记者郭天一、武泽宇、谢佳桐以及海明小学小记者曹俊熙、瑞光小学小记者刘伟然所提出的问题，既涉及常见病、急重症，又涉及急救的方式方法及专业流程，还有社会关注的热点话题。比如，脚扭伤了怎么办，家里人犯了心脏病怎么办，人为什么会得糖尿病，有人出了车祸在急诊科是怎么抢救的，为什么心跳停止了还要抢救半小时，病人作手术

全麻后什么时候能清醒，有人突然晕倒了应当怎样抢救处置，人得了感冒送到医院后医生是优先选择用药还是首选输液，病人没有钱你们还会对他抢救吗，家属要放弃对病人的抢救你们怎么办？急诊科张晓明主任以及黄友权、张坤、王登华医生分别从专业的角度，一一作了耐心细致又十分通俗易懂的解答。特别是针对“病人没有钱，你们还会对他进行抢救吗”这一问题，张晓明主任坚定地回答：“在我们急诊科，生命至上，抢救第一，这是毋庸置疑的，遇到没有钱的重患，我们会毫不犹豫地维持其基础生命，既不会把急需抢救的患者拒之门外，也不能推出去不管！因为我们是部队医院，姓军为民是我们的最高宗旨和使命追求。”顿时，采访现场响起了一阵热烈的掌声。

集体采访结束后，张晓明主任还结合小学生的实际，针对他们在跑操、开运动会、上体育课时易出现的各类创伤以及运动性昏厥等情况，向小记者们传授了相关预防和自救、互救、急救的知识。

如果说座座座时小记者们多少有些拘谨和羞涩的话，那么在接下来的操作演示环节，孩子们活泼好动的天性得到了尽情释放。在急救室，孩子们争先恐后地观看急救器材、仪器设备操作演示，恨不得钻到仪器里面去看个究竟。黄友权医生为孩子们精心演示了除颤监护仪的使用方法，讲解了使用适应症和注意事项，小记者们都睁大眼睛，一眨不眨的，生怕错过了什么。随后，护士陈永佳为小记者们示范了呼吸机和洗胃机的操作，孩子们赞叹不已：阿姨你真厉害，这些机器看起来好难哦，您真让我们崇拜！护士魏娜是个准妈妈，她的笑容里溢满了幸福和母爱的光芒，她带小记者们体验了多功能心电图监护仪

测量生命体征，并为小记者们一一做了心电图。在设备演示过程中，急诊科护士长对小记者们深情地讲到：“在人们的印象当中，大凡护士白衣飘飘，温婉文静可人，而我们急诊科的护士却各个都是女汉子，尤其是遇有抢救，立马化身女战士。急诊科的医生更不用说了，中午一碗简单的麻辣烫要分四五次才能吃完，因为时不时的就有病人需要处理伤口和查看病情。我们的医护人员因为工作需要，父母和孩子病了都不能亲自照顾，因为病人更需要我们。8小时以外是我们急诊科最忙碌的时候，节假日你们可以休闲、旅游，可这对我们急诊科来说，就是正常的工作日，因为我们的工作就是为健康、为生命保驾护航！”末了，护士长又找出6套工作服，让小记者们换上，孩子们穿上后既惊奇又欣喜，还有模有样地拿起听诊器互相听诊，兴高采烈地照着《急诊科医生》海报的样子摆拍了好一阵子，最后相机定格在了“小天使”们与“白衣天使”间亲密合影中。

原计划一个小时的互动持续了将近两个小时，小记者们意犹未尽，记者团小组长、明仁小学的郭天一同学激动地说：“这次采访实践活动，让我大开眼界，认识和了解了一些疾病急救的有关常识，见识了抢救室的庐山真面目，体会到急诊科医护人员的酸甜苦辣，使我们加深了对这个职业的尊敬，321医院急诊科的叔叔阿姨们跟电视剧《急诊科医生》里的白衣天使一样，各个都是生活中的“女强人”、工作中的真英雄，真是太了不起了！”

图①图为小记者们集体采访急诊科医护人员的情形。图②急诊科医护人员在为小记者们现场演示呼吸机的使用。



## “翰墨赞洮北”书画精品展暨《洮儿河畔》期刊首发式举行

近日，为深入学习贯彻党的十九大精神，展现洮北老城改造和脱贫攻坚成果，由洮北区委、区政府主办，洮北区委宣传部、区机关事务管理局、区老年书画研究会承办的“老城焕彩 精准扶贫”翰墨赞洮北书画精品展暨《洮儿河畔》文化期刊首发式在洮北区宾馆举行。

原市老领导、市老年书画研究会会长王文奇出席活动。首发式上，参会领导共同为《洮儿河畔》文化期刊揭幕并向与会代表授书，并在《洮儿河畔》文化期刊编辑部举办的“联坛射空”出句、征对评比活动中的“最佳对句”获得者颁发了获奖证书。

据了解，《洮儿河畔》文化期刊由洮北区老年书画研究会主办，是洮北区委、区政府打造洮北鹤乡文化品牌的一项重要举措，该期刊填补了白城市没有书画类刊物的空白。

当天，我市迎来了今冬气温新低。但书画精品展现场，因那一幅幅丹青作品而春意盎然。我市近200名书画爱好者兴致勃勃地观看了展览，在艺术的花园中，他们如沐春风。本次展出的68件优秀书画作品主题鲜明、构思巧妙、笔墨酣畅，既有对家乡改革发展的赞颂，又有对美好生活的期盼，体现出了较高的艺术水准。

(本报记者 薄秀芳)

### 法制专递

## 言语不和纷争起 大打出手惹祸端

□王宪久

前不久的一天晚上，洮北区平头镇某村居民路某、李某及其儿子等人，饭后聚集在村内食杂店门前，闲聊间，李某的儿子冲着路某的宠物狗吠了几声，引起了路某的不满，两个人互不相让，打起了嘴仗。

在李某及众人百般劝解后双方才平息。但路某仍然气愤难平，尾随已往家走的李某儿子进入李某家，想继续理论，被随后到家的李某发现。李某质问路某为何进入其家，两个人一番争执后打在一起，从屋内打到院子里。李某失去了理智，拿起一把铁锹向路某一连砍了数下，路某被砍倒在地，浑身是血。经鉴定路某头部和胳膊两处轻伤，李某触犯刑律，公安机关依法追究了其刑事责任。此时，李某为自己的行为也感到十分后悔，为求法律的从轻或减轻处罚，主动要求与路某协商和解。路某也反思了自己的行为，最终同意和解。

俗话说，远亲不如近邻。邻里之间本应和睦相处、互帮互谅，如果一味意气用事，好勇斗狠，到头来不仅给双方造成损害，而且危害了社会，扰乱了社会秩序，必将受到法律的惩罚。

### 学习贯彻十九大精神·一日一课

## 十九大报告天天学②4

(三)加强思想道德建设。人民有信仰，国家有力量，民族有希望。要提高人民思想觉悟、道德水准、文明素养，提高全社会文明程度。广泛开展理想信念教育，深化中国特色社会主义和中国梦宣传教育，弘扬民族精神和时代精神，加强爱国主义、集体主义、社会主义教育，引导人们树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观。深入实施公民道德建设工程，推进社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设，激励人们向上向善、孝老爱亲，忠于祖国、忠于人民。加强和改进思想政治工作，深化群众性精神文明创建活动。弘扬科学精神，普及科学知识，开展移风易俗、弘扬时代新风行动，抵制腐朽落后文化侵蚀。推进诚信建设和志愿服务制度化，强化社会责任意识、规则意识、奉献意识。

(四)繁荣发展社会主义文艺。社会主义文艺是人民的文艺，必须坚持以人民为中心的创作导向，在深入生活、扎根人民中进行无愧于时代的文艺创造。要繁荣文艺创作，坚持思想精深、艺术精湛、制作精良相统一，加强现实题材创作，不断推出讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄的精品力作。发扬学术民主、艺术民主，提升文艺原创力，推动文艺创新。倡导讲品位、讲格调、讲责任，抵制低俗、庸俗、媚俗。加强文艺队伍建设，造就一大批德艺双馨名家大师，培育一大批高水平创作人才。

(五)推动文化事业和文化产业发展。满足人民过上美好生活的期盼，必须提供丰富的精神食粮。要深化文化体制改革，完善文化管理体制，加快构建把社会效益放在首位、社会效益和经济效益相统一的体制机制。完善公共文化服务体系，深入实施文化惠民工程，丰富群众性文化活动。加强文物保护利用和文化遗产保护传承。健全现代文化产业体系和市场体系，创新生产经营机制，完善文化经济政策，培育新型文化业态。广泛开展全民健身活动，加快推进体育强国建设，筹办好北京冬奥会、冬残奥会。加强中外人文交流，以我为主、兼收并蓄。推进国际传播能力建设，讲好中国故事，展现真实、立体、全面的中国，提高国家文化软实力。

同志们！中国共产党从成立之日起，既是中国先进文化的积极引领者和践行者，又是中华优秀传统文化的忠实传承者和弘扬者。当代中国共产党人和中国人民应该而且一定能够担负起新的文化使命，在实践创造中进行文化创造，在历史进步中实现文化进步！

## 安华农业保险股份有限公司扶贫记

□李秀军

近日，笔者一行满怀憧憬走进在脱贫攻坚中取得赫赫战绩的通榆县乌兰花镇陆家村，走进再创新思路、发展林下养殖黑羽鸡项目示范户李长玉家的“世外桃源”。

今年，白城市委、市政府组织了“三帮扶一推动”活动，陆家村完成整村上楼工作后，村民没有了庭院环境，失去了增收致富的一种便捷途径。安华农业保险股份有限公司白城中心支公司扶贫工作组在进村调研扶贫项目时，发现陆家村现有林地399公顷，非常适合发展林下养殖，便和村里一起协调林业部门，确定开展林地养殖项目。在驻村第一书记徐宝山和村委会的共同努力下，该公司扶贫工作组决定先帮扶贫困户李长玉家发展林地养殖溜达鸡。李长玉夫妇虽然都患有疾病，但没有失去劳动能力，致富的决心和信心十足，而且家中承包的4公顷林地靠近水田区，远离村屯，适合发展养殖项目。

6月1日，安华农业保险股份有限公司白城中心支公司总经理赵东明带领扶贫工作组及安华农业保险股份有限公司通榆支公司负责人，将3万元现金交到了对口帮扶户李长玉手中。不到一周的时间，项目就完成移动板房、板房地电、打井上电、简易鸡舍、简易围栏的建设工作，1500只适合林下养殖的黑羽鸡雏也已购买到位。经过老两口儿半年的精心饲养，成活率高达80%以上。目前，李长玉家已出售近580多只成鸡，按平均每只实收50元计算，已收回成本。还有近700余只成鸡，到年底全部销售完，最低可收入6万多元。

可喜的是，目前还有20户村民要跟进参与该项目，村党支部书记武凤友带头将8公顷林地圈了起来，放养野山兔；村民武凤辉自筹资金在自家林地旁已建起2000多平方米的猪舍，还有几个农户跃跃欲试。这种可持续的“造血”式扶贫项目，得到了市、县相关部门和领导的一致认可和大力支持。

## 妙手仁心拂病霭 再造奇迹见光明

□李念 付京宁

东北的11月已经正式步入冬季，大风和连续多日的降温天气，让人纷纷裹紧了外衣，可在白城中心医院眼科门诊却上演了如春天般暖心的一幕。一大早，患者吕阿姨和老伴儿便拿着特意制作的锦旗，笑容灿烂的来到了眼科诊室，在诸多患者热切的目光下将锦旗送到了李晓东副院长手中，感谢她和全体眼科医护人员的精心救治，让自己能够奇迹般地重见光明。

吕阿姨今年66岁，自幼高度近视，最近几年视力持续下降，已经严重影响到了生活，多次到基层医院检查发现，不仅双眼有1200多度的近视，而且还增添了白内障，把手放在眼前只能模糊辨认出有几根手指，近乎完全失明。基层医院给出的结论是：鉴于患者超高度近视，眼球形态改变，手术成功的可能性很小，一旦手术失败将完全失明，况且患者还伴有糖尿病，因此不建议做手术，建议保守治疗。

随后的几年里，吕阿姨完全听从不了解基层医院给出的治疗方案，打针、吃药、上眼药一样儿也没有少，即使这样也没能改变视力持续下降的现实。吕阿姨一直生活在眼前模糊不清、心里迷茫失措的状态下，很少出门，整天待在家里郁郁寡欢、闷闷不乐，痛苦的日子真是度日如年，不知道笑是什么滋味，对重见光明更不敢奢求。身边越来越多的人在说白城中心医院眼科是白城地区权威的疑难眼病诊疗机构，副院长李晓东亲自带队为患者进行诊疗和手术，不少患有疑难眼病的患者都重见了光明。吕阿姨一度绝望的心生出了一丝希望，于是在老伴儿的陪同下前来就诊。

在李晓东副院长的细心诊查下，为吕阿姨进一步明确诊断：双眼并发性白内障、双眼高度近视、双眼糖尿病性视网膜病变、糖尿病、外斜视。手术难度确实很大。李晓东立即组织全科专家进行会诊，商讨治疗方案，经过多方论证，最后决定把风险留给医生，把健康留给患者，为其制

定了缜密的手术方案，在征得吕阿姨及其家属同意后，决定为其实施双眼白内障超声乳化术联合人工晶体植入术。

9月15日，在手术室里的吕阿姨既害怕又高兴，害怕的是手术失败，自己仅有的一点光亮将不复存在；高兴的是手术如果成功，自己就能够生活自理，后半生就有了希望。由李晓东副院长带领的医护人员精神高度集中，经过近1个小时的手术，顺利完成了白内障超声乳化术联合人工晶体植入术。

术后第二天，遮在吕阿姨眼睛上的纱布被摘了下来。吕阿姨小心翼翼地睁开双眼，“李院长，我看到你长什么样了！”那激动的心无以言表，热泪在眼眶中闪动。在医护人员精心照料下，吕阿姨又进行了双眼视网膜激光凝固治疗，现在视力恢复到0.5，对于正常生活已经没有过多的障碍了，她又重新找回了生活的自信。吕阿姨说：“感谢中心医院眼科全体医护人员，是你们的专业和认真，让我重见了光明。我是幸运的，回家后一定为你们多做宣传，让更多像我一样的患者受益。”

据悉，生活中，高度近视、白内障患者即便戴上厚厚的近视镜，也不能解决白内障带来的视物模糊，恢复视力唯一的方法就是行白内障手术。作为该项目的白城地区首例，吕阿姨的手术取得了成功，目前该项目已开展20余例。

金杯银杯不如老百姓的口碑。白城中心医院李晓东副院长在眼科领域刻苦钻研20余年，成为白城著名的眼病专家，她用精湛的医疗技术、崇高的医德修养赢得了成千上万病人的口碑。近几年来，白城中心医院眼科在李晓东副院长的言传身教下，医务人员潜心钻研，攻坚克难，逐步开展了眼眶骨折复位术、复杂白内障超声乳化术、难治性青光眼治疗等新技术，引领着白城地区眼科发展进入新时代。